

УДК 342.7:351.74

**СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВА И ЗАЩИТА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ****Д. В. ЛАЗАРЬ****(Представлено: А. В. ВАЛЕВКО)**

*В статье приводятся аспекты определенных взаимосвязей соматических прав с таким правовым институтом, как персональные данные. Также приводятся практические примеры с целью доказательства их взаимодействия.*

На сегодняшний день невозможно встретить юриста, или студента-юриста, незнающего о четвертом поколении прав человека – соматических правах. Интенсивное развитие науки в области биомедицины, стремительный технологический прогресс, и, в точности – новая цифровая реальность, являясь основными характеристиками современного общества, непосредственно оказывают влияние на этико-правовые аспекты жизни общества, а, следовательно, на вопросы, которые попадают под регламентацию соматических прав и персональных данных.

Соматические права – признанная обществом и государством возможность определенного поведения, выражающаяся в полномочиях по распоряжению человеком своим телом [1].

Правовой институт персональных данных является актуальным и обсуждаемым не только среди специалистов в области права, но и в кругу обычных граждан, ибо, если соматические права имеют своих противников, то персональные данные касаются всех, и находят свое практическое применение во многих сферах гражданского общества. Приведем определение, даваемое законодателем: «Персональные данные – любая информация, относящаяся к идентифицированному физическому лицу или физическому лицу, которое может быть идентифицировано [2]».

Становление и закрепление данного института тесно связано с развитием конституционных прав и свобод человека и гражданина, и, в первую очередь, с правом на неприкосновенность частной жизни, что можно отметить и в истоках соматических прав. Заданные правовые институты охватывают каждую сферу жизни общества, что является показателем значительности и важности их регулирования.

Главным общим признаком как для персональных данных, так и для прав, называемыми личностными, является «вопрос индивидуальности». Так, личностные права подразумевают в большинстве случаев возможность корректировки индивидуальности (как во внешнем ее проявлении, так и во внутреннем) в результате волеизъявления личности. Именно осознание своей индивидуальности, выражение желания изменить, скорректировать, или вовсе прекратить те, или иные качества, присущие отдельно взятой личности, порождают эти права. Что же касается персональных данных, то здесь все намного прозрачнее: данные, присущие «персоне», т. е. личности – индивидуальны по-своему характеру и объему. Этот самый «персональный аспект» пронизывает рассматриваемую группу прав в соотношении с персональными данными.

Рассматривая определенную категорию персональных данных через призму личностных прав можно убедиться в наличии определенной взаимосвязи между ними. Идентифицировать лицо можно благодаря характеристике лица, которая относится к категории биометрических данных. Посредством осуществления соматических прав можно «корректировать» характеристику лица путем проведения пластической операции. На сегодняшний день популярным видом таких операций, является ринопластика (исправление врождённых или приобретённых деформаций носа, а также полное восстановление отсутствующего носа). Как результат: изменение внешнего признака, по которому может быть идентифицирован человек.

Еще одним примером для доказательства связи, будет такой элемент со стороны общих персональных данных, как имя, и смена половой принадлежности со стороны личностных прав. (Вообще, данный пример является универсальным и находит свое отражение во всех категориях персональных данных).

В результате принятого решения Межведомственной комиссии по медико-психологической и социальной реабилитации лиц с синдромом отрицания пола о проведении такой операции, лицу будет выдан новый документ, подтверждающий его личность. «Один из экземпляров решения комиссии, переданных секретарю комиссии, выдается пациенту для обращения в органы, регистрирующие акты гражданского состояния, по вопросу внесения изменений, дополнений, исправлений в запись акта о рождении в связи с изменением, коррекцией половой принадлежности и последующего обращения в соответствующие государственные органы с целью обмена паспорта гражданина Республики Беларусь или иного документа, удостоверяющего личность [3]».

Так, из данного примера легко вычислить ту самую взаимосвязь между настоящими исследуемыми институтами. Однако, пример является многозадачным, т. к. половая принадлежность будет относиться в данном случае к специальным персональным данным. Изменение половой принадлежности, а, следовательно, и изменение характеристики лица человека, прямо относится к биометрическим данным. Так прослеживается всеобъемлющая связь как внутри персональных данных, так и между исследуемыми институтами.

В качестве вышеприведенного примера, относящегося к специальным данным, приведено изменение пола. То есть, в результате смены пола, данная информация переходит в категорию «специальной», из чего можно вывести такое суждение: реализация соматических прав влияет непосредственно на информацию, относящуюся к персональным данным, и является основанием для изменения признаков такой информации (т.е. возможный переход информации в другую категорию).

Вместе с тем, важно заострить внимание на этическо-моральном аспекте, связующего соматические права и информацию, относящуюся к специальным персональным данным.

Законодательно закреплено, что специальными персональными данными являются религиозные убеждения, которые, в свою очередь, основываются на моральных ценностях и нравственности. Как пример: представители различных конфессий традиционно негативно относятся к искусственному прерыванию беременности (т.е. репродуктивное право в контексте соматических прав).

В настоящее время соматические права воспринимаются иначе, чем это было пускай 20 лет назад. Появляются новые оценочные суждения, касательно этих прав, наблюдается изменение морали и нравственности. Вместе с тем, новые технологии вызывают и новые проблемы, в частности, они трансформируют понимание традиционных ценностей, меняют традиционную медицинскую этику. Это влечет проблемы как правового, так и нравственного характера.

Еще одна категория – генетических персональных данных отличается от остальных тем, что относящаяся информация будет выявлена только при определенных медицинских манипуляциях, диагностических исследованиях. Данная категория персональных данных также затрагивает возможные биоэтические проблемы применения геномной инженерии: неравенство, проблемы изменения самосознания, самопонимание индивидов, изменение идеалов, изменение человеческой сущности, проблемы отношения детей и родителей, проблемы ценности человеческой жизни, проблемы создания биологического и «этнического» оружия.

Таким образом, проведя параллель между соматическими правами и каждой категорией персональных данных, можно вывести суждение о явном взаимодействии данных институтов и их определенных взаимосвязях в результате их реализации. Однако при этом самом взаимодействии возникает острый вопрос о правовой регламентации.

Исследуемые институты связаны двумя наиболее важными аспектами: «индивидуальным» и морально-этическим. Содержание каждого из них дает нам понять, что они антонимичны. Т. е. если «индивидуальный» аспект подразумевает больше свободы по корректировке, изменению, или вовсе прекращению каких-либо качеств, то морально-этический очень ограничен в этой самой свободе религиозными убеждениями и моральными ценностями. Исходя из этого, можно сделать такой вывод: нравственность и традиционные ценности являются сдерживающим фактором в контексте индивидуальности, что, в свою очередь негативно влияет на сферу соматических прав и свобод. В этом и заключается сложность правовой регламентации, ведь является необходимым учитывать моменты как одной стороны, так и другой. В свою очередь, эти моменты довольно спорные и нерешенные, требующие углубленного анализа и научного подхода, чтобы в конечном итоге прийти к разумному и логическому заключению в области правотворчества.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Абашидзе, А. А. Новое поколение прав человека: соматические права / А. А. Абашидзе, А. М. Солнцев // Моск. журн. междунар. права. – 2009. – № 1 (73). – С. 69–82.
2. О защите персональных данных [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь от 7 мая 2021 г. № 99-З: с изм. и доп. от 1 июня 2022 г. № 175-З. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
3. О некоторых вопросах изменения и коррекции половой принадлежности [Электронный ресурс]: постановление министерства здравоохранения Респ. Беларусь, 9 дек. 2010 г., № 163 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.